



## Экономический и Социальный

Distr.  
GENERAL

E/1997/3  
3 February 1997

ORIGINAL: RUSSIAN

Организационная сессия 1997 года  
Пункт 3 предварительной повестки дня\*

### ОСНОВНАЯ ПРОГРАММА РАБОТЫ СОВЕТА

Письмо Постоянного представителя Кыргызской Республики при  
Организации Объединенных Наций от 30 января 1997 года  
на имя Генерального секретаря

В соответствии с правилом 12 Правил процедуры Экономического и Социального Совета, имею честь обратиться с просьбой о включении в повестку дня основной сессии 1997 года нового пункта, озаглавленного "Провозглашение 2000 года Международным годом Гор".

Решение о привлечении внимания мировой общественности к проблемам горных экосистем и провозглашение 2000 года "Международным годом Гор" было принято участниками Международной конференции "Высокогорные исследования: изменения и перспективы в XXI веке", которая состоялась в столице Кыргызской Республики г. Бишкеке 14-18 октября 1996 года. Данная инициатива была поддержана Президентом Кыргызской Республики Аскарком Акаевым в его обращении к участникам конференции и Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Считаю важным также отметить, что основная сессия Экономического и Социального Совета 1995 года одобрила Доклад Комиссии по устойчивому развитию о работе ее третьей сессии, в котором, обсуждая вопрос о прогрессе в деле осуществления Повестки дня на XXI век, Комиссия признает, что горные экосистемы и природная среда имеют важнейшее значение как богатейшие и уникальные центры биологического и культурного разнообразия, кладовые водных и источники минеральных ресурсов.

Мое правительство с готовностью представит любую необходимую документацию в соответствующие сроки и примет меры с целью обеспечения сотрудничества в отношении этой

---

\* E/1997/2.

инициативы со стороны заинтересованных организаций и государств – членов Организации Объединенных Наций.

Буду признательна за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Экономического и Социального Совета.

Замира ЕШМАМБЕТОВА  
Постоянный представитель Кыргызской Республики  
при Организации Объединенных Наций

## Приложение I

### Объяснительная записка

14-18 октября 1996 года в столице Кыргызской Республики г. Бишкеке была проведена Международная конференция "Высокогорные исследования: изменения и перспективы в XXI веке". Работа конференции была организована по главным областям наук, занимающихся исследованиями проблем горных экосистем: науки о земле; естественные науки; медицина, экономика и образование; коммуникативные системы и обмен информацией.

В ходе этого знаменательного события в культурной жизни региона ведущие ученые стран Европы, Азии и Северной Америки обсудили широкий спектр вопросов, имеющих непосредственное отношение к жизнедеятельности современного человека в условиях горной местности. К ним относятся: вопросы адаптации человека к высокогорью, проблемы общей патологии и лечебные свойства горного климата, особенности социальной среды и менталитета народов высокогорья, проблемы экономического развития и демографической устойчивости в горных районах. Широко обсуждались такие проблемы науки о земле, как геомеханика и геокатастрофы горных экосистем, гляциология и водные ресурсы, горный климат и атмосферные изменения, геодинамика и металлогения полезных ископаемых. Фокусом особого внимания участников конференции стали жизненно важные вопросы естественных наук: биоразнообразие животного мира, лимнология и химия воды/снега, растительный мир гор, земля и землеиспользование в условиях высокогорья, задачи в области охраны окружающей среды. Значительный интерес вызвали обсуждения проблем коммуникации и информационных систем, как опыт организации и эксплуатации глобальной сети Internet в регионе, формирование региональной информационной инфраструктуры, использование международной информационной сети, организация региональной сети передачи данных и другие.

Участники конференции признали, что жизнедеятельность человека в горах связана с гораздо большими социально-экономическими затратами, чем на равнине. В условиях высокогорья все физические явления происходят иначе: уменьшается мощность двигателей внутреннего сгорания, падает напряжение в сети линий электропередач, повышаются затраты на доставку энергетических носителей, продуктов питания. Высокая вероятность землетрясений вызывает удорожание строительства и других превентивных мероприятий. Было отмечено и обратное воздействие вмешательства человека в природную среду. Опыт геотехнических объектов, построенных в горных районах во второй половине XX века показывает, что они в ряде случаев являются причиной формирования весьма опасных природно-техногенных ситуаций. Таким образом, решение проблемы единства социального организма и высокогорной среды необходимо рассматривать в сложной взаимосвязи явлений жизнеобитания людей, находящихся за пределами "зоны экономического комфорта".

Нам представляется целесообразным, чтобы Генеральная Ассамблея поддержала решение конференции и провозгласила 2000 год "Международным годом Гор".

Приложение II

Письмо Президента Кыргызской Республики от 30 января 1997 года  
на имя Генерального секретаря

С 14 по 18 октября 1996 года в столице Кыргызской Республики г. Бишкеке по инициативе правительства Кыргызстана состоялась Международная конференция на тему: "Высокогорные исследования: изменения и перспективы в XXI веке", в работе которой приняли участие ведущие ученые – выходцы из горных стран Азии, Европы и Америки, длительное время занимающиеся горным исследованием.

В теоретическом плане конференция научно обосновала органическую взаимосвязь, существующую между естественным состоянием гор и климатическими условиями, зарождающимися в горных пространствах с одной стороны, а также нарушением экологического равновесия и уровнем социально-экономического развития народов, проживающих в этих пространствах, с другой.

Горные цепи и массивы вокруг и на национальных территориях государств служат индикатором здоровья и материального положения целых поколений народов, населяющих эти территории.

В практическом плане конференция видела свою конечную цель в выработке рекомендаций в смысле управляемости и взаимодействия формулы "горы-экономика" в интересах устойчивого человеческого развития.

Учитывая, что горы содержат в своих недрах важнейшие ресурсы жизнеобеспечения современного человека, являются мощным резервом прогресса цивилизации, а также источником возникновения чрезвычайных ситуаций, конференция приняла решение привлечь внимание мировой общественности к исключительному значению горных массивов для человечества и предложить Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций объявить "Международный год Гор".

Внимание мирового сообщества к этой глобальной проблеме, согласование и принятие соответствующей программы коллективных превентивных мер во многом позволили бы нейтрализовать или уменьшить негативное воздействие горноклиматических катаклизмов на судьбы людей, способствовали бы обеспечению устойчивого экономического развития горных стран и народов.

Буду признателен за поддержку Организацией Объединенных Наций этой важной инициативы Международной конференции в Бишкеке.

А. АКАЕВ

-----